

Пленарные выступления

Оспанова С. Е. Евразийство по Л. Гумилеву или "Ищите друзей!"

Витальная биологическая сила, основанная на привязанности к «земле и крови» кроется в цивилизационной идентификации, по мнению известного академика Российской академии естественных наук Б. С. Ерасова. Здесь мы подразделяемся на "мы", "свои" и "чужие". В этом и кроется, как указывает ученый В.М. Хачатурян, процесс поиска и выработки цивилизационной идентификации. Но сейчас говорим об идентичности, присущей странам Евразийского экономического сообщества (ЕАЭС), в котором находимся мы вместе с вами и наша с вами история становления, созидания, борьбы за независимость, объединения.

Сегодняшний глобальный вопрос глобального тренда: идея евразийства со времен XX века и по век нынешний – XXI претерпела огромные изменения. Отдавая дань великого признания главному евразийцу – Л. Н. Гумилеву, не стоит забывать труды ученого Н. С. Трубецкого, русского лингвиста – ставшего, по сути, лидером евразийского движения, ведь именно он заложил идею евразийства в книге "Европа и человечество".

Задаваясь вопросами "азиатчины", как отмечал академик Е. Б. Сыдыков, книга Н.С. Трубецкого "Наследие Чингисхана. Взгляд на русскую историю не с Запада, а с Востока", и его историческая фраза "московское царство возникло благодаря татарскому игу" убедительно свидетельствует о том, что актуальность проблемы возникла не на голом месте и говорит сама за себя. Лидером евразийства мы, казахстанцы, отмечаем и Президента Республики Казахстан. Именно Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым был обозначен новый подход к идее евразийства.

Не случайно в 2015 году в ходе заседания совета глав государств-участников СНГ в расширенном составе Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко вручил главе Казахстана Нурсултану Назарбаеву орден "Дружбы народов", особо подчеркнув при этом: "Ему принадлежит идея создания Евразийского экономического союза. Человек-интегратор, он всегда отзывается на то, что, естественно, способствует не только укреплению дружбы междуна-

родной, но и в наших государствах способствует улучшению жизни людей".

Сколько книг и работ посвящено данной проблематике. По сути, в самой формулировке темы присутствует одна, самая важная деталь: в термине "быть евразийцем" заложен великий смысл толерантности, терпимости, великого человеколюбия, миролюбивого принятия одним человеком – другим. Нас поучал и призывал быть таковым Л. Н. Гумилев, чье имя как символ, носит находящийся в самом центре Евразии – Казахстане – Евразийский национальный университет. Ибо, исходя из терминологии Л. Н. Гумилева, она, комплиментарность, и была зарождена – в "Великой Степи" – в самом центре Евразии.

Мы – не просто свидетели, принимаем самое активное участие в созидательных процессах по укреплению фундаментальной базы идеи евразийства, выражаем те ценностные ориентиры жизненной философии, которые ставил Лев Гумилев. За 14 лет сталинских лагерей, изо дня в день, исписывая один за другим бумажные мешки из-под цемента, он знал, рано или поздно его труды окажутся нужны. Ученый двух великих эпох, историк, географ, этнолог, поэт "серебряного века", сын А. Ахматовой и Н. Гумилева. О нем услышал мир, когда его не стало. А при жизни годы его бедствий, испытаний как в черно-белом кино, где черного больше, чем белого, сменяются одним и тем же: отчислен, арестован, осужден. Рыцарю науки и поэзии казахстанские ученые, писатели посвящали свои труды. По определению известного публициста Г. Шалахметова, век Гумилева только начинается при том, что он ушел из жизни тихо и неслышно в жаркое лето 1992 года. Тогда, казалось, наступила осень. Это было время, когда одинокие листья неслышно падали в слегка увядшую траву и наступали совсем иные времена.

Времена пришли. Те, о которых говорил Л. Гумилев. Его работы на историков возымели решающее воздействие. Его идеи живут, претворяются в великие и благие деяния и очищают путь от ненужного, наносного, фальшивого. Его труды – для всех нас, населяющих одну планету – созидательная поступь шагов из прошлого в будущее. В течение всей жизни девизом великого евразийца был слоган: "Ищите друзей!" А самым ценным Л. Гумилев считал, что мы наконец-то можем разобраться в истории человечества, делая

акцент на объединении. Его книги, писанные на цементных мешках (первые три), увидели свет в 1980 году в Азербайджане.

Он занимался научными исследованиями, посвящая работы тюркскому, славянскому миру, был истинным сыном поэтов "серебряного века", и вопросом: "За что?" – не задавался. Как не задавались тысячи депортированных народов, в том числе и белорусов (до 60 667 человек вместе с украинцами из Западной Украины) в Казахстан, который стал фактически, огромной лагерной зоной и второй родиной. Сегодня маятник столетий, продолжая жить в чужих словах, чужого дня, укрепил братские отношения тюрков со славянами одним термином: "евразийство".

Еще одно яркое доказательство тому – поступательные шаги Казахстанско – Белорусских отношений, где динамике развития культурно-гуманитарного сотрудничества, укрепления дружественных отношений между поистине братскими народами способствуют созданные культурно-просветительские центры: Центр казахского языка, истории и культуры имени Абая в Республике Беларусь при Белорусском национальном техническом университете и Казахстанско – Белорусский центр научно-технического сотрудничества в Республике Казахстане при Евразийском национальном университете имени Л. Н. Гумилева.

В этом мире, когда существует понимание, есть добрые, открытые отношения, выстроенные на толерантности, взаимосотрудничестве, каждый из нас готов понять, принять. И эти факторы наиболее ценны сейчас, ведь истории наших народов схожи и – продолжают. Ибо философия евразийства и есть самая приемлемая альтернатива воинствующему непринятию. Жить, соответствуя ей, значит, жить в гармонии с самим собой.

***Нурушев М. Ж.* Роль выставки ЕХРО-2017 в освоении возобновляемых источников энергии и консолидации общества**

Столица Казахстана – Астана, признана соответствующей высоким требованиям для организации и проведения международной специализированной выставки «ЭКСПО-2017». Современный город, обладающий динамичной и комфортной средой для бизнеса и проживания, уже имеет опыт проведения крупных международных